

# 诚邀海内外企业投资上海扎根上海

上海全球投资促进大会举行 会上一批重点产业链项目集中签约

**本报讯** 相聚上海,共创未来。2024上海全球投资促进大会昨天在世界会客厅举行,向全球作招商推介,分享上海的经济活力、创新动力、城市魅力和投资潜力,诚邀海内外企业投资上海、扎根上海。上海市市长龚正出席并致辞。

龚正在致辞时说,上海作为中国最大的经济中心城市,是世界观察中国的一个重要窗口,也是全球发展的热土、投资的沃土、兴业的乐土。我们坚持以加快建设“五个中心”为主攻方向,更大力度提升城市能级和核心竞争力。

我们坚持高端化、智能化、绿色化、融合化,更大力度培育新质生产力。我们坚持以国家重大战略为牵引,更大力度深化高水平改革开放。我们坚持以最优的供给服务广大市民,更大力度改善和保障社会民生。我们坚持市场化、法治化、国际化,更大力度打造一流的营商环境。上海是一座光荣之城,也是创新之城、开放之城、梦想之城,选择上海就是选择与机遇同行,投资上海就是投资未来。热忱欢迎大家到上海投资兴业、成就事业、实现梦想。

市委常委、副市长华源为安永、阿里巴巴、哔哩哔哩、佛瑞亚、高力国际、国家绿色发展基金、普洛斯、益海嘉里、正泰集团、中国新加坡商会10家2024上海全球招商合作伙伴授牌,这些国际知名机构将持续为上海推动产业链招商、汇聚全球高端优质资源贡献力量。

副市长陈杰发布大模型、人形机器人、元宇宙、宽禁带半导体、生物制造、大飞机、大型邮轮、商业航天、新材料、氢能10个重点产业链细分赛道投资机遇。

华润集团董事长王祥明为企业代表演讲。中国石化董事长马永生出席。

市委金融办、市经济信息化委、市规划资源局、市国资委联合发布2024“投资上海”政策包:聚焦三大先导产业,新设1000亿元产业母基金;推出工业降本增效措施,未来两年预计为工业企业降低运营成本1000亿元;推进“工业上楼”,打造“智造空间”1000万平方米,为新质生产力发展提供载体空间;联合银行授信2万亿元,支持重点产业链发展。

会上,一批重点产业链项目集中签约,21个规模大、能级高、带动强的10亿元以上的重点产业链及细分赛道代表性项目现场签约。一季度全市共有420个亿元以上重点招商项目签约落地,总投资3435亿元。

市相关部门、各区、各重点产业园区负责人以及中外企业、上海全球招商合作伙伴、投资机构、在沪商协会、驻沪总领事馆、大学大院大所等500余位嘉宾出席大会,十多个国家的近百位外籍企业家参会。

## ■新闻延伸

### “投资上海”魅力何在?

青年报记者 陈嘉音

**本报讯** 昨日,2024上海全球投促大会举办,全球优秀企业、创新创业人才共同关注上海、投资上海、赢在上海。

#### 聚焦重点产业链 培育发展新质生产力

“上海具备良好的营商环境,在市场发展、产业配套、基础设施、政府服务、要素供给、宜居品质和法律保障等维度均位居全国甚至世界前列,上海已经成为华润集团投资兴业的重点地区。”华润集团董事长王祥明作为企业嘉宾代表,在2024上海全球投促大会上分享“投资上海”机遇。

作为“投资上海、兴业上海”的坚信者和践行者,目前华润在沪已投资布局大消费、大健康、综合能源、城市建设运营、产业金融、科技及新兴产业等集团所有业务领域,以龙头企业力量,助力上海打造产业生态,汇聚更多资源。

与他有着相同想法的企业不在少数。松江区签约项目代表、上海正泰电源公司董事长陆川告诉青年报记者,他们主要看中上海的区位优势、人才集聚以及政府执政能力和营商环境。

“目前,我们正在上海培育

两个业务。一是装备类业务,包括高端半导体和光伏生产设备,已经在松江落户;二是在新材料领域,正在布局培育石墨烯的应用。石墨烯与金属铜混合后,能够制造出低电阻高导的铜材料,减少电力输送过程中的损失,因此新材料的应用空间非常广泛。”陆川满怀信心。

如今,他们得到了上海经信部门以及国家工信部的支持,正在加速新材料的研发和产品推出。此外,松江区还为他们提供了专项辅导和相应的政策支持。“这里的研发资助和新设备投资等产业政策也更为透明和清晰。”陆川说到。

#### 一季度全市共有420个 重点项目签约落地

招商引资是上海推进现代化产业体系建设的重要抓手,更是发展的后劲所在。目前,一季度全市共有420个亿元以上重点招商项目签约落地,总投资3435亿元,进一步助力“(2+2)+(3+6)+(4+5)”现代化产业体系建设,加快培育新质生产力。

“我们已经与临港新区签约,计划在临港打造一个未来的全自动数字化工厂。”法国佛瑞亚集团亚洲区战略与发展副总裁李京诚告诉记者,该工厂整体

面积约为2万平方米,累计投资约88亿元。项目将分两期实施,第一期已完成,预计在2023年9月开始量产;第二期计划于2025年1月完成并开始量产。

“上海在中国汽车产业版图中占据重要地位。这里不仅聚集了大量法国企业,还拥有坚实的工业基础和优秀的高等教育资源,培养了大批人才。因此,许多法国公司在上海设立了国家总部或地区总部,以及世界级的研发中心。这种设立对于企业在中国的整体发展具有巨大的帮助,也是佛瑞亚本身成功的一个例证。”李京诚感慨道。

#### 提振投资信心 发布“投资上海”政策包

和往年投促大会有所不同的是,今年上海瞄准14个重点产业链32个细分赛道发力,按照“一链一方案”制订相关招商方案。会上,大模型、人形机器人、宽禁带半导体、生物制造、元宇宙、大飞机、大型邮轮、商业航天、新材料、氢能共10个重点产业链细分赛道投资机遇发布。

“对于新兴行业的发展来说,整个横向的政策协同非常重要。”会上签约的企业之一XREAL(优奈柯恩)创始人兼CEO徐驰告诉记者。XREAL(优奈柯恩)是一

家科技企业,致力于打造虚实结合的下一代交互式体验,提供人人触手可及的AR体验。

“我们一方面需要深入发掘国内人才资源的优势,另一方面也要积极吸引全球的人才和企业来到上海,共同开展交流与合作。”徐驰说。

据了解,围绕投资者关心的基金、授信、成本、空间等要素指标,市经济信息化委、市委金融办、市规划资源局、市国资委联合发布2024“投资上海”政策包,推动各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动,进一步支持企业来沪兴业投资。

围绕集成电路、生物医药、人工智能三大先导产业,市国资委推动设立总规模1000亿元产业投资母基金,发挥“投早投小”、产业投资、并购整合、补链强链功能,提升我市三大先导产

业整体能级和发展水平。通过子基金投资、直投、生态运营等市场化运作,与全球著名高校、科研院所、高水平新型孵化器等创新主体开放合作,助力我市构建创新链产业链资金链人才链深度融合的协同生态。

例如,在工业降本增效上,上海提出工业生产要素保障、提高要素效率、降低物流成本、加大财税支持、加强企业服务等若干措施,预计未来两年可为工业企业降低1000亿元运营成本。能源要素保障方面,研究对大工业用户试行重大节日深谷电价,综合平衡直购电、代购用户电价格水平,取消对化工园区等大工业企业执行天然气上浮5%的定价;对供热价格较高的园区下调蒸汽价格,推动降低全市蒸汽整体价格水平;阶段性降低企业用水成本,免收企业2024年度超定额累进加价水费。

### 上海自贸区推进工作领导小组会议召开 做大中国芯等六大“硬核产业”

**本报讯** 中国(上海)自由贸易试验区推进工作领导小组会议昨天召开。市委副书记、市长、领导小组组长龚正指出,要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话和对自由贸易试验区建设的重要指示批示精神,在市委坚强领导下,大力实施自由贸易试验区提升战略,以制度创新为核心,加强改革整体谋划和系统集成,率先构建与国际高标准经贸规则相衔接的制度体系和监管模式,努力为扩大高水平开放破题、为构建新发展格局探路、为推动高质量

发展赋能。

龚正指出,2023年是上海自贸试验区成立十周年,各项工作进展顺利、成效明显,高水平改革开放实现新突破,产业高质量发展取得新进展,集聚和辐射能级得到新提升。做好今年工作,制度型开放要有更大突破,对接CPTPP、DEPA,稳步拓展规则、规制、管理、标准等制度型开放,打造国家制度型开放示范区,着力推动高水平压力测试,开展差异化探索,放大试点政策效应。核心功能要有更大提升,充分发挥自贸试验区及临港新片区的示范引领作用,加速集聚总部型机构,打造功能性载体,推出国际

化产品,不断提高要素资源配置能力,不断提升“五个中心”能级和核心竞争力。

龚正指出,自贸试验区及临港新片区产业能级要有更大拓展,坚持高端化、智能化、绿色化、融合化,做大中国芯等六大“硬核产业”,强化招商引资,优化营商环境,让好项目“引得来”“落得下”“产得出”,源源不断形成新质生产力。城市建设要有更大跨越,提升硬设施和软实力,公共服务设施要进一步完善,集聚更多教育、医疗、商业资源,进一步提升城市活力,打造“年轻的城、年轻人的城”。今年是临港新片区挂牌五周年,要谋

划推出一系列重大活动,在总结新片区建设成果的同时,进一步扩大辐射带动力。

龚正指出,要持续增强自贸试验区及临港新片区建设的工作合力。强化系统思维,推出更多集成性改革举措,吸引更多资金、技术、人才等资源要素集聚。强化担当作为,细化分解任务,把改革开放创新任务落实到一个个具体的项目上。强化风险防控,牢牢不发生系统性风险的底线。

市委常委朱芝松、陈金山出席。会上,市发改委、浦东新区、市商务委、临港新片区管委会作工作汇报。

### 推动旅游合作 增进两地友谊

**本报讯** 上海市市长龚正昨天会见了斯里兰卡总理古纳瓦德纳一行。龚正说,展望未来,我们将积极落实习近平主席和总理先生会面达成的共识,以高质量共建“一带一路”为契机,进一步加强与斯里兰卡的交流合作,为两国关系友好发展作出积极贡献。上海与斯里兰卡经贸合作潜力巨大,欢迎斯里兰卡企业用好进博会这个大平台,加强经贸和产业合作,积极到对方投资兴业。同时,斯里兰卡有“印度洋明珠”的美誉,上海是全球重要的旅游目的地和游客始发地,希望推动旅游合作,增进两地友谊。

**又讯** 上海市市长龚正昨天会见了泰国曼谷市市长差查·斯提潘一行,并共同签署深化合作备忘录。